

бое стараніе, чтобы заводить въ церквахъ всенародное пѣніе. Не говоримъ, что это легко... Нужно вести только дѣло постепенно, именно начавъ съ устройства маленькихъ хоровъ въ церковно-приходскихъ школахъ. Затѣмъ, такъ какъ въ послѣднее время въ очень многихъ мѣстахъ Россіи заводятся и ведутся духовно-нравственныя собесѣдованія съ народомъ, то на этихъ бесѣдахъ слѣдуетъ удѣлять нѣсколько времени на церковное пѣніе, въ которомъ также должны принимать участіе и ученики церковно-приходской школы. Въ постановленіяхъ преосвященныхъ юго-западнаго края требуется: «вводить повсемѣстно виѣ-богослужебныя и виѣ-церковныя собесѣдованія съ народомъ, сопровождая ихъ не только чтеніемъ сочиненій религіозно-нравственнаго и церковно-историческаго содержанія, но и пѣніемъ общепотребительныхъ молитвословій и псалмовъ» (§ 5). Такимъ образомъ, если это дѣло будетъ вводиться постепенно, настойчиво, терпѣливо, съ сознаніемъ святости его, то нѣтъ никакого сомнѣнія, что придется не долго ждать того вождѣннаго времени, когда сельскія церкви огласятся простымъ безыскусственнымъ, но стройнымъ, всенароднымъ задушевымъ пѣніемъ.

Авксентій Стадницкій.

НЕУГАСАЕМАЯ ЛАМПАДА ВЪ ЕРЕМИЧСКОЙ ЦЕРКВИ.

Лампада сія сооружена предъ мѣстно-чтимой иконою Божіей Матери крестьяниномъ Іоанномъ Клавсуцемъ, въ ознаменованіе милостей Божіихъ, явленныхъ ему предъ сею иконою, а также за уповой души Царя-Освободителя Императора Александра II и за благоденствіе нынѣ царствующаго Императора Александра III.

23 Августа, 1884 года, на долгое время останется памятнымъ и священнымъ для прихожанъ Еремичской Вознесенской

церкви. Въ этотъ день, кажется, впервые совершенно тутъ Архіерейское служеніе и Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Варлаамомъ, Епископомъ Минскимъ и Туровскимъ во время служенія возженъ первый огонь въ неугасаемой лампадѣ предъ Еремичскою мѣстною чтимою иконою Божіей Матери.

Еще въ Маѣ мѣсяцѣ, 1881 года, крестьянинъ мѣстечка Еремичъ Иванъ Михайловъ Клавсуцъ, выразилъ въ запискѣ на имя настоятеля церкви Іосифа Рыбцевича искреннее и неизмѣнное намѣреніе исполнить, данный имъ предъ Богомъ обѣтъ: устроить предъ Еремичскою чудотворною иконою Божіей Матери неугасаемую лампаду, чтобы непрерывно, день и ночь, на всѣ времена теплился огонь въ лампадѣ, на что онъ завѣщалъ свой участокъ сѣнокоса, расположенный въ урочищѣ Обрицинѣ за рѣвою Нѣманомъ, въ 2-хъ верстахъ отъ церкви и м. Еремичъ, въ количествѣ 2 дес. 1543 саж. съ тѣмъ, чтобы выручаемыя отъ продажи травы и сѣна деньги были обращаемы на покунку деревяннаго масла и на вознагражденіе занимающагося поддержкою неугасаемаго огня въ лампадѣ.

Настоятель о пожертвованіи крестьянина Клавсуца донесъ по начальству, которое съ одной стороны разрѣшило поставленіе неугасимой лампы предъ мѣстною-чтимою иконою Божіей Матери, съ соблюденіемъ необходимыхъ предосторожностей отъ пожара, а съ другой потребовало, относительно отчужденія отъ Клавсуца въ пользу церкви жертвуемаго имъ участка, соблюденія необходимыхъ законныхъ формальностей, — и онѣ конечно, были выполнены, благодаря стараніямъ и жертвователя и настоятеля церкви. Въ 25 день Мая, 1882 года, Господиномъ Обзръ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода К. П. Побѣдоносцевымъ испрошено Высочайшее соизволеніе на уврѣженіе за Еремичскою церковію даримой земли; 20 Августа, того-же 1882 года, совершена за № 487, въ Мин-

своей Соединенной Палатѣ Уголовнаго и Гражданскаго Суда, на оную землю дарственная записъ и полученъ вводный листъ, а 1 Августа 1884 г. Г. Мировымъ Судьею 2 участка, Новогрудскаго уѣзда, Еремичская церковь введена была во владѣніе означенною землею.

Пока все это совершилось, время уходило, настала весна 1884 г., когда получено было извѣстіе о предстоящемъ обзорѣни церкви Новогрудскаго уѣзда Его Преосвященствомъ.

По маршруту Его Преосвященство имѣлъ прибыть въ м. Еремичи, на почлегъ, 22 Августа. Узнавъ объ этомъ Еремичскіе прихожане, въ особенности крестьянинъ Клавсуць, письменно, чрезъ настоятеля Еремичской церкви, просили Преосвященнѣйшаго Владыку совершить Божественную литургію въ Еремичской церкви и возжечь огонь въ лампадѣ, на что Его Преосвященство изъявилъ полное свое согласіе. Прибывъ 22 Августа въ мѣстечко Еремичи, Архипастыръ прямо направился въ церковь и, вышедши изъ экипажа, на церковномъ погостѣ встрѣченъ былъ прихожанами, а Еремичскій волостной старшина Личко имѣлъ счастье поднести Владыкѣ хлѣбъ-соль. Архипастыръ благословилъ и благодарилъ старшину и прихожанъ, съ благопожеланіемъ мирнаго и добраго житія и изобилія плодовъ земныхъ, а затѣмъ Православнаго Архіерея привѣтствовало Еремичское Еврейское общество съ хлѣбомъ-солью и скрыжалими Ветхаго Завета, торжественно принесенными изъ Еремичской синагоги. Архипастыръ выразилъ имъ благодарность и пожеланіе всего добраго отъ Іеговы, Бога Авраама, Исаака и Іакова. У самой церкви Его Преосвященство былъ встрѣченъ церковнымъ старостою съ хлѣбомъ-солью, братчиками съ хоругвями и свѣчами, и дѣтьми, которыя усыпали Архипастырю путь въ церковь цвѣтами. При входѣ въ церковь Архипастыри встрѣтили мѣстный благочинный, священникъ Іосифъ Рыбцевичъ и десять священниковъ въ облаченіяхъ, съ тремя діаконами. Пройдя притверъ

и ставъ впереди архіерейскаго амвона, окруженный священнослужителями, Архипастырь привѣтствованъ былъ вѣстнымъ священникомъ слѣдующею рѣчью:

«Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!

Четыре Иерарха святой соборной и Апостольской Греческо-Россійской Католической Церкви, Твои преосвященнѣйшіе предшественники по Минской архіерейской кафедрѣ, приснопамятные архіепископы—Антоній и Михаилъ, благодѣйшій Александръ и Евгеній, разновременно посѣтили сей святой храмъ Вознесенія Господня и ихъ Архипастырскія посѣщенія имѣли, какъ для всякаго понятно, весьма благотворное вліяніе на прихожанъ. Особенно же важно и трогательно посѣщенія сей церкви Высокопреосвященнѣйшимъ Антоніемъ. Въ сороковыхъ годахъ, по проискамъ враговъ православія, предложено было приписать эту церковь къ сосѣдней, но проразливый Архипастырь не допустилъ этого, онъ нарочно прибылъ изъ Жировичъ въ Ермичи и разрушилъковы враговъ; паствѣ же преподалъ святительское благословеніе, которое видимо почиваетъ на сей церкви и по днесь. Не судилъ Богъ Преосвященному Антонію воочію видѣть плоды своихъ трудовъ. Но Ты, Владыко, какъ преемникъ его, приди и виждь: Паства сей церкви, возрасла въ пятитысячную православную семью, отличается преданностью вѣры отцевъ, но мѣрѣ силъ сохраняетъ уставы церкви, отличается усердіемъ и ревностью ко храму, заботится о просвѣщеніи дѣтей, и вообще старается жить по закону Божию. Находясь на рубежѣ съ за Нѣманскою католическою стороною, церковь сія служитъ какъ бы оплотомъ противъ напора іезуитско-польской подпольной пронагонды. Ты, Архипастырь, виявъ гласу и моленію сей паствы, грядешь принести безкровную жертву святительскимъ священподѣйствіемъ, которое впервые огласитъ сію церковь, и возжечъ первый огонь въ неугасимой лампадѣ. Гряди, молись, Святитель, за насъ за весь

міръ; преподай намъ архипастырское благословеніе и наставленіе. Твоя святительская десница возжеть неугасаемый огонь въ лампадѣ предъ ликомъ Божіей Матери. Сей огонь пусть вѣчно теплится и свѣтитъ людямъ въ познаніе истины, неустанно поддерживаемый при смѣнѣ лѣтъ и поколѣній людей. Взирая на мерцающій свѣтъ сей лампы, да возгорится и просвѣтитъ свѣтъ православной вѣры въ сердцахъ заблудшихъ нашихъ братій и невѣрующихъ. Да воспламенится и возсіяетъ свѣтъ православной вѣры и огонь христіанской любви на благо церкви и спасеніе всѣхъ людей».

По выслушаніи рѣчи, Архипастырь, приложившись ко кресту и благословивъ священника, вошелъ въ алтарь. Послѣ краткой литіи, провозглашены мпоголѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Св. Синоду и Преосвященному Варлааму. Вышедши изъ алтаря со св. крестомъ къ народу, Архипастырь привѣтствовалъ настоятеля, прихожанъ и всѣхъ собравшихся православныхъ христіанъ, затѣмъ, осѣнивъ крестомъ предстоящихъ, сказалъ назидательное слово объ обязанностяхъ нашихъ къ Богу и ближнему, и троекратно благословилъ народъ при иѣніи «исъ полла эти деснота». Послѣ этого началось всеобщее бдѣніе, которое совершилъ съ Архипастырскаго благословенія Вольянской церкви священникъ Василій Пигулевскій, съ діакономъ Новгородскаго собора Іоанномъ Вечерко. По окончаніи всеобщаго бдѣнія, при иѣніи «подъ Твою милость»... Архипастырь приложился къ иѣстно-чтимуому образу Божіей Матери, и, осѣнивъ народъ благословеніемъ, отбылъ въ домъ священника. 23 Августа въ 9 часовъ утра начался благоговѣсть къ Богослуженію. При звонѣ во всѣ колокола, Архипастырь прибылъ въ церковь. Божественную литургію Его Преосвященство изволилъ совершить въ сослуженіи: ключаря Каѳедрального собора Протоіерея Лаврентія Подольскаго и священниковъ церквей: Велико Жуховичской о. духовника Іосифа Зубковича,

Долматовской Лаврентія Лукашевича, Сервечско-Любаничской Григорія Кезевича, Мирской Феликса Сцепуро и Антонія Тыминскаго, Вольнянської Василя Пигулевскаго и Мало-Жуховичской Николая Гомолицкаго. Архіерейскій хоръ пѣлъ на правомъ клиросѣ, а на лѣвомъ пѣли мальчики и дѣвочки прихожанъ съ псаломщиками. На семь служеніи Его Пресвященство изволилъ посвятить въ стихарь псаломщиковъ церквей: Еремичской Михаила Нарановича, Городейской Алексѣя Касперовскаго, Островской Михаила Рубановича, Березовецкой Феодора Лукашевича и Турецкой Михаила Новицкаго. На маломъ входѣ Архипастыръ благословилъ набедренниками священниковъ—Василя Пигулевскаго и Николая Гомолицкаго, а въ свое время рукоположенъ былъ во діакона учитель Коленковичскаго народнаго училища Онисимъ Мигай. На литургіи священникомъ Райчанской церкви Василиемъ Павлюкевичемъ произнесено слово. По окончаніи литургіи, Его Пресвященство изволилъ совершить молебенъ Божіей Матери въ сослуженіи о. ключаря, семи священниковъ, участвовавшихъ въ совершеніи литургіи, и священниковъ церквей: мѣстной Іосифа Рыбцевича, Островокской Николая Коронцевича, Сновской Стефана Арева и Цегнѣвичской Николая Москалевича. Послѣ чтенія Евангелія Архипастыръ приблизился къ лампадѣ, прочиталъ молитву на зазженіе свѣтильника, съ чувствомъ подлаго благоговѣнія зажегъ дикириемъ первый огонь въ неугасаемой лампадѣ, затѣмъ, земно поклонившись, приложился къ мѣстно-чтимому образу Божіей Матери. Потомъ, взоидя съ посохомъ въ рукѣ на солею, Архипастыръ обратился къ собравшемуся тысячами народу съ слѣдующею, потрясшею сердца многихъ и вызвавшюю непритвориыя слезы, рѣчью:

«Я полагаю, братіе, что вамъ не разъ приходилось читать или слышать изъ Евангелія, какую любовь и усердіе питали къ Іисусу Христу нѣкоторые изъ учениковъ Его, свидѣтелей послѣднихъ дней земной жизни Его, каковы были: присно-

памятный Юсифъ съ Никодимомъ и благочестивыя жены Мироносицы. Любовь и усердіе ихъ къ Господу простиралось до того, что первые изъ нихъ не побоялись испросить у Пилата позволеніе, сняли со креста пречистое тѣло Господа и въ виду злобныхъ распинателей, положили въ собственномъ гробѣ, а послѣднія, преодолевъ почной страхъ и боязнь отъ приставленной ко гробу стражи, заготовили благовошныя масти и пришли съ ними ко гробу, чтобъ помазать тѣло Господа.

Какъ Христосъ Спаситель однажды пострадалъ, однажды умеръ и погребенъ, въ другой разъ этого съ Нимъ уже не случится, такъ и упоминаемые св. ученики Его, оказавшіе Ему свое усердіе и услугу въ тѣ минуты, когда Онъ оставленъ былъ всѣми, были одни, другихъ такихъ не будетъ; но тѣмъ не менѣе, были и теперь есть, и вѣруемъ, что они всегда будутъ, и другіе усердствующіе и отъ всей души любящіе Господа, Испытателя и Спасителя. Кто же это такіе? Это тѣ, которые, изъ любви къ Господу и пречистой Его Матери въ воскресные и праздничные дни спѣшагъ во храмъ Божій, въ которомъ находится Самъ Господь невидимо, духовно, какъ Онъ прежде находился во гробѣ видимо, тѣлесно, и спѣшагъ не съ пустыми руками, но, по привѣру Мироносицъ приносятъ, по мѣрѣ силъ своихъ, на устройство и украшеніе храмовъ Божіихъ, на поддержаніе бѣдныхъ и несчастныхъ, о которыхъ Самъ Господь сказалъ: понеже сотвористе единому снхъ братій Моихъ Миѣ сотвористе (Мат. 25, 40), и которыя вообще дѣлаютъ добрыя христіанскія дѣла, стараясь украшать ими душу свою, чтобъ они благоухали предъ Господомъ, какъ жертва благовошная, подобно пріятнымъ ароматамъ, принесеннымъ мироносицами ко гробу Господа.

Къ числу таковыхъ усердствующихъ и любящихъ Господа можно отнести и сообитателя вашего, братіе, благоговѣйнаго мужа Іоанна, принесшаго въ сей св. храмъ отъ чистаго сердца

свою посильную жертву во имя Господа и въ честь и славу пречистой Его матери, сколько въ изъявленіе своей сыновней признательности за всё дарованныя и даруемыя ему въ сей жизни благодѣянія и во отпущеніе его грѣховъ, столько же и еще болѣе о упокоеніи души въ Возвѣ почившаго Отца Отечества Государя Императора Александра Николаевича, даровавшаго обратьямъ же его крестьянамъ освобожденіе отъ крѣпостнаго состоянія и другія благодѣянія, и за благоденствіе нынѣ царствующаго Государя Императора Александра III. И какъ отрадно смотрѣть на эту жертву сердца, пламенѣющаго такою христіанскою любовью! И дай же, Господи, чтобы эта жертва нашла себѣ больше примѣровъ и никогда не оскудѣвала среди васъ, братіе!

Ты же, Царице небесная, воззри окомъ милосердія на принесенный Тебѣ даръ! Сія св. лампада, устроенная предъ Твоимъ ликомъ рабомъ твоимъ Іоанномъ и мною недостойнымъ возженная, да будетъ знаменемъ пламенѣющей любви къ Тебѣ и Сыну Твоему, Богу нашему, смиреннаго жертвователя и тѣхъ, которые будутъ изливать предъ ликомъ Твоимъ свою душу и сподоби раба твоего Іоанна за сіе христіанское приношеніе услышать на страшномъ судѣ Сына Твоего сей воздѣленный гласъ: благій и вѣрный рабе, вниди въ радость Господа Твоего. Аминь».

По окончаніи молебна протодіакономъ Павломъ Козляковскимъ сначала провозглашено было многолѣтіе нынѣ благополучно Царствующему Государю Императору Александру Александровичу и всему Царствующему Дому, затѣмъ заупыло-величественно провозглашена была вѣчная память усопшему Государю Александру II. При трогательномъ умиленномъ и вѣчной памяти, многіе изъ молящихся благоговѣйно преклонили колѣна, а у многихъ на глазахъ показались слезы, при воспоминаніи о великихъ благодѣяніяхъ, дарованныхъ народу Царемъ Освободителемъ и о мученической Его кон-

чинѣ. Въ заключеніе были провозглашены многолѣтія: Святѣйшему Синоду, Преосвященному Варлааму, Епископу Минскому и Туровскому, Правительствующему Сивклиту, военачальникамъ, градоначальникамъ, христолюбивому воинству, прихожанамъ св. храма сего и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

Народа къ Архіерейскому служенію собралось несмѣтное множество не только изъ Еремичскаго прихода, но и сосѣднихъ, такъ что въ церкви половина не могла вмѣститься. Съ благоговѣйнымъ вниманіемъ народъ прислушивался къ каждому молитвенному возгласу Архипастыря и священно-служителей и пораженъ былъ торжественностію и величіемъ Архіерейскаго служенія и стройнымъ величественнымъ пѣніемъ Архіерейскаго хора. Никогда не изгладится изъ памяти прихожанъ сіе великое церковное торжество; болѣе часа Архипастырь преподавалъ святительское благословеніе и благословилъ всѣхъ до единого. При пѣніи «исъ полза эти диспота», Владыка еще разъ преподалъ общее святительское благословеніе и отбылъ изъ церкви въ домъ священника. Послѣ хлѣба-соли и отеческой бесѣды съ духовенствомъ, Его Преосвященство, преподавъ всѣмъ Архипастырское благословеніе, изволилъ отправиться на ревизію слѣдующихъ по пути церквей. Тысячи благопожеланій сопутствовали отъѣзжавшему Архипастырю. Прихожане съ молитвенною радостію возвратились въ свои дома, слава и благодаря Всемогущаго Творца, и вѣчно будутъ хранить въ своей памяти событія сего священнаго дня.

(Изъ лѣтописи Еремичской церкви, Новогрудскаго уѣзда).

Священникъ Іосифъ Рыбцевичъ.
